

## 《列王纪下》查经聚会之十四 组长版

敬拜时间: 15-20 min.

诗歌: 3-4

祷告: 为小组聚会

背景(主题纲领)简介: (组长分享): 15-20 min

读经: 默读/速读/轮流读: 王下 18:1-36

分组时间: 45 min

(可分组讨论下列题目, 按时间许可每组分别讨论 1, 2 或 3, 4, 5, 6, 7, 8, etc 大题, 45 分钟後合组报告与讨论; 若不分组则可用 60 分钟把下列大题全部一起讨论, 省去合组时间, 由领查经者作简短总结。) (请领查经者 copy 问题部份印发组员, 答案部份可供合组讨论时作参考, \*自由发挥)?

经文讨论: (O. Observation; I. Interpretation; A. Application) (O. Observation; I. Interpretation; A. Application)

王下 18:1-12 (代下 29:1-2; 30:1)

希西家统治独存的犹大國早期: 行耶和華眼中看為正的事, 效法大衛所行的. 超過他前後的猶大列王. (18:3-6; 代下 29:1-31:21) 神與他同在, 使他處處都順利. 他不肯侍奉亞述王.

希西家王第四年, 亞述開始圍攻撒馬利亞, 三年后滅以色列國, 以色列人被擄.

Q1. O I. A. 简述希西家如何行耶和華眼中看為正的事, 效法大衛所行的?

希西家行耶和華眼中看為正的事, 效法大衛所行的: (7-8; 参代下 29:1-32:33)

“希西家以信統治國家的事蹟. 他的事蹟中最突出的就是改革運動. ①政治改革(18:7, 8): 北以色列投靠了亞述, 卻反被亞述所滅(17:4-6). 希西家則採取反亞述政策, 走向政治上的獨立自主. 在國力薄弱的情況下, 敢與強國對立, 是因為他相信先知以賽亞的話(賽 30:1-7, 31:1-3), 表現出他堅定的信仰. 希西家並沒有畏懼武力, 而完全敬畏和依靠神(太 10:28). ②宗教改革(18:4): 與先王推行的局部改革不同, 希西家的改革是全面徹底的改革(代下 29:3-31:2). 因此作者說“在他前後的猶大列王中沒有一個及他的”(18:5). 可見希西家以信仰勝過了危機. 信徒也應當如此, 即便遇到再大的困難, 只要以信心去面對, 神就會賦予力量, 使我們戰勝所有的困難(賽 40:31; 林後 12:9; 弗 3:16). 歷代志和本書對希西家事蹟記述的角度有所不同. 歷代志對希西家推行的宗教改革和修繕聖殿及守逾越節等事蹟記述得非常詳細, 對西拿基立的侵

略則作了簡單的記述(代下 32:9-19)。本書則相反,另外本書還記錄了希西家患病一事。”  
——《聖經精讀本——列王紀下註解(作者不詳)》

Q2. 0 I. A. 簡述神如何與希西家同在, 使他處處都順利? 這對教會或團體的領袖有何啟迪?

希西家攻擊非利士人, 直到迦薩並迦薩的四境, 從瞭望樓到堅固城。

下文形容他勇敢地面对亞述強敵, 不畏武力和心理攻勢, 专心倚靠耶和華, 得以脱离了亞述的魔掌。便猶大國可以得以延續 150 年。

教會或團體的領袖若像他一樣倚靠耶和華, 勇敢地面对艱難, 神也會與他同在, 使他處處都順利。

王下 18:13-36 (代下 32:1-19; 賽 36:1-22)

亞述王西拿基立攻擊猶大的一切堅固城, 將城攻取, 希西家進貢, 西拿基立仍派遣大軍攻擊耶路撒冷, 並派會說希伯來語的將領拉伯沙基在城中水泉罵陣, 羞辱希西家, 並用褻瀆陰險的話, 企圖以威逼利誘挑唆猶大人民造反。

西拿基立六角形棱碑的引證 <https://www.bible-history.com/archaeology/assyria/taylor-prism.html>

Q3. 0 I. A. 簡述亞述人攻擊耶路撒冷的策略和希西家的對策?

亞述滅以色列國後, 亞述王西拿基立攻擊猶大的一切堅固城, 將城攻取, 僅余下耶路撒冷, 希西家進貢, 西拿基立仍派遣大軍攻擊耶路撒冷, 並派官員: 國際本譯作: 第一, 「陸軍元帥」他珥探, 是首席的軍官。他代表王, 有時是太子。第二, 「太監長」拉伯撒利大概是王的侍衛這支獨立軍隊的代表。第三, 「酒政長」拉伯沙基相信是省長, 會說希伯來語的拉伯沙基在城中水泉罵陣, 羞辱希西家, 並用褻瀆陰險的話, 企圖以威逼利誘挑唆猶大人民造反。

希西家派希勒家的兒子家宰以利亞敬和書記舍伯那, 並亞薩的兒子史官約亞去迎見拉伯沙基。

Q4. 0 I. A. 分析拉伯沙基在城中水泉罵陣的重點 (18:19-26)。你對這番話有何感想? 現今信徒有沒有相似的经历? 給我們有何警惕? 分享有关经历.\*

拉伯沙基在城中水泉罵陣: 口出大言, 藐視希西家 (19 和用心理戰略借助耶和華的名 (25)。

“企圖借助神的名 (25) 勸誘耶路撒冷百姓的亞述軍長終於露出了他醜惡的本性:

“①藐視先知的預言(30節)：先知以賽亞忠告百姓耶和華必相助(代下 32:6-8)，並預言耶路撒冷不會淪陷(賽 31:4-6;34:20-22)。但是亞述的軍長正面挑戰這一預言，這正是狂傲之人的嘴臉(創 3:4,5)。

②誘惑他們離開應許之地(31,32節)：他的話對恐慌中的耶路撒冷百姓來講無疑是甜言蜜語。這也是罪惡的誘惑所具有的普遍特點(創 3:6)。但是離開應許之地等於背叛賜予此地的神。可見謊言通常要打動人的情感需求，而且偽裝自己是真理(林後 11:14)。

③否認神的能力(33-35節)：他把神與列邦的偶像相提並論，用一套自編的理論否認神的能力。可見依靠自己的能力或智慧(理性)的人狂傲自大，不僅否認神的能力，甚至否認神本身的存在(詩 10:4;14:1-3)。但神會擊打這等人(箴 16:18;雅 4:6)。西拿基立也不例外，落得自取滅亡的下場(19:35-37)。”《聖經精讀本——列王紀下註解(作者不詳)》

現今信徒有相似的经历：被強烈輕視基督教者如極端的世俗主義者讪嘲，以信徒為被歷史淘汰的人，以我們的聖經道德觀為陳腔老調，是政治不正確的立場(political incorrect)，不再適用於現代社會。我們仍要坚持希西家的信心，以榮神益人的行為證明反對者的錯誤。

分享有关经历.\*

Q5. O I. A. 亞述將領如何威逼利誘猶大人民投降(29-32)? 他们有什么应对的态度? 对今天信徒有何启发? 分享有关经历.\*

亞述將領拉伯沙基藐視猶大民(27)，攻擊希西家欺哄猶大民信耶和華(29-31)，以丰衣足食的定的异地生活，对比猶大民当今被亞述大軍圍城的困境，劝他们背叛希西家投降。

“亞述的軍長向耶路撒冷百姓許諾烏托邦式的承諾的情景。西拿基立之前的亞述王把撒瑪利亞人趕到外邦(17:6)，再把外邦人移居到撒瑪利亞(17:24)，當時亞述王因統治的需要，通常都把被征服地的百姓集體移居到其它地方。因此拉伯沙基的花言巧語也是他政策上的需要。撒但就是如此，在為人謀利的幌子下卻是為自己謀利(太 7:15)。”《聖經精讀本——列王紀下註解(作者不詳)》

猶大百姓靜默不言，並不回答一句，因為王曾吩咐說：“不要回答他。”(36)。他们对希西家有充足的信心。可见他们不畏亞述將領的威逼利誘，愿意仰望神要籍希西家和先知以賽亞帶來向拯救。

今天信徒应对神有信心，臨危不乱，等待神要籍着祂仆人要帶來的解救。

分享有关的经历\*。

**合組總結:** 15 min (各組報告討論結果, 分享補充, 由領查經者參閱提示部份, 作整体性總結.)

**分組禱告:** 15 min 为查经应用, 组员需要等代禱.